第3课  修改文字（下册）
常州市花园小学  吴碟  

【教材分析】

   本课为苏科版小学信息技术下册第3课的教学内容，本课的实施是在学生已掌握了一些电脑知识和文字输入的基础上，设置的更高层次的学习任务。本课紧紧围绕着文字的删除、添加、移动、复制、粘贴等方面来进行讲解。教学中我始终引导学生发现问题，使学生产生学习的动机，能积极主动地学习，形成良好的文字处理习惯。

【学生分析】

　 　本课教授的对象为小学四年级学生，在三年级上学期学生初步学习过文字输入，由于隔的时间长，课时少，学生整体的文字输入水平还不是很好，经常会有出错的实际情况发生。在教学过程中，教师可以运用些孩子们喜欢的素材，对学生进行引导。培养学生良好的品质和信息素养。
【教学策略】

本课教师运用让学生帮助小马虎同学修改文章中错误的文字为主线，引导孩子对于不同的错误进行不同的修改与处理。本课主要运用学生自主学习、小组合作等方法进行学习研究。
【教学目标】

	学习目标
	知识与技能：掌握光标、插入点的概念；掌握文字的删除、添加、移动、复制和粘贴等基本操作。
过程与方法：能运用恰当的方法修改在输入过程中产生的错误。

情感态度与价值观：培养学生耐心细致的学习品质，形成良好的文字处
理能力。

行为与创新：培养学生主动探究、与同学合作学习、勤于实践的学习习惯。

	教学重点与难点
	重点：文字的删除与添加

难点：文字的复制与粘贴

	教学平台
	WINDOWS  XP

	课时安排
	1课时
	
	课  型
	新授课

	教学过程与设计：

	教师行为
	学生活动
	设计意图

	1、 导入
T:吴老师知道，前几周的时间同学们都认真地进行了汉字输入的练习，有位同学利用课余时间打了一篇电子文稿，我们一起来看一看。

T: 我们一起来读一读好吗？你们有没有发现这篇文章有什么问题？

T:看来这位同学真是个小马虎！在同学们输入文章的时候应该认真、仔细尽量避免这样的情况发生。如果出现了一些错误，我们也要学会及时的改正。今天，我们就一起来探讨一下如何《修改文字》。（揭题）
	S:第3句多了两个字；“每当看到时代在飞速地前进，我心中就涌起感情的波涛”少了两个字。
	运用学生熟悉的课文，引导学生发现输入中的问题，激发他们进行学习的积极性。


	二、学习研究
1.文字的删除和添加

T：刚才我们看到这篇文章中存在多字、少字的错误,那我们应该怎样来修改呢？

    多字 —— 删除

    少字 —— 添加

这个知识在书本P12页里有，请同学们自学书P12-15页内容，对第一段文字进行修改。（师巡视）

T:已经掌握这个本领的小朋友举手！谁愿意来当小老师吗？

T：（师总结）首先，这几位小朋友操作的第一步都是“选定文字”，为什么要选定呢？（板书）

   刚才两个小朋友分别用了“退格键”和“Delete键”他们有什么区别吗？（板书）

  说的真好！请同学们在修改文章的时候有选择的使用这两个键。

T：那添加文字要如何操作呢？哪位同学来当小老师？

T：刚才我们删除和添加文字的时候都用到了“定位光标”这个操作，你是怎样定位光标的？

2.文字的移动、复制与粘贴。

T：我们接下来看第二段文字，读一读，你有发现有错误吗？

T:请你与你的同伴合作，参照书P16-19页中的内容改正这些错误。

T:哪个小组愿意上来介绍你们的方法？

T：（师总结）在移动和复制粘贴文字的时候我们要注意首先要“选定文字”，再对文字进行操作。（板书）

     “移动和复制粘贴”有多种操作方法，同学们可以选择性的使用！
	S：学生自学书本P12页内容。

S:1）删除文字

①移动光标到要删除的字的后面按“退格键”。

②移动光标到要删除的字的前面按“Delete键”。

③选中文字，按“退格键”或

“Delete键”。

S：不选定就对其它文字进行操作了！

S: “退格键”删除了光标前面的文字。

“Delete键” 删除了光标后面的文字。

S：2）添加文字

①把光标放在要添加文字的地方。（定位光标）

②调整好输入法添加文字。

S:1）鼠标单击

  2）使用光标键

S：文字顺序错误

   少句的错误

S：1）文字的移动

①选定文字—移动文字

②选定文字—右键—剪切—移动光标-粘贴
③选定文字—编辑—剪切—移动光标-粘贴
2）复制与粘贴

①选定文字—右键—复制—移动光标-粘贴

②选定文字—编辑—复制—移动光标-粘贴
	这个知识点相对比较简单，有些学生已经掌握了，三年级教授打字时老师也应该已经教过。对于简单的知识点，师可以放手让学生学会自主学习，养成学生对于不会的知识点能从书本中寻求帮助的良好学习习惯。
强调“选定文字”，根据实际情况，比较两个删除方式的相同与不同，让学生有选择的操作。

教师从语言和板书上强调“定位光标”的重要性！

对于比较难一点的知识点，教师采取先让学生自主学习，然后小组交流的模式，解决文章中实际的问题。
通过交流总结操作要点。



	三、巩固练习
T：吴老师这里还有一篇漂亮的文档，不过也是这个小马虎同学输入的！你能用我们今天所学的知识，把这篇文章中错误的文字修改一下吗？看哪位同学火眼金睛，改的又快又好！

T：（展示交流）说一说你改动了几处错误？用了什么方法？

还有其它错误吗？哪位同学来补充一下？（引导学生讨论用哪种方法更简便、有效）
	S：学生操作练习。

S:我修改了……用了……方法
	本环节是对本课所学知识点的巩固和运用，利用对学生的激发，让学生能更仔细的发现问题，并通过不同的方法解决问题。

	四、总结
今天我们学习了多种修改文字的方法，同学在以后遇到需要修改的文字时要尽量选择合适的方法进行修改。
	
	总结本课，强调修改文字时要选用合适的方法。


【板书设计】
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